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La începutul secolului nostru, precum şi în ultimii ani, mulţi cercetători 
români şi străini s-au ocupat cu neoliticul Transilvaniei studiind diferitele cul

turi care aparţin acestei perioade, precum şi raportul cronologic dintre ele. In 
această muncă de cercetare o atenţie deosebită a fost acordată culturi i Boian, 
atestată în regiunea cursului superior al Oltului 1. 

In sud-estul Transilvaniei cultura Boian pînă în ultimul timp a fost cu
noscută numai din descoperiri întîmplătoare, care nu furnizau date suficiente 
pentru stabilirea unei cronolo,gii relative şi a raportului cu celelalte culturi 
neolitice. 

In urma săpăturilor întreprinse de către Academia Republicii Socialiste 

România în anul 1949 în aşezarea de la Leţ-Varheghiu, cultura Boian a fost în
cadrată just in neoliticul mijlociu, între cultura Criş şi cultura Ariuşd 2. Această 
incadrare a fost confirmată în anul 1 955 prin noile cercetări efectuate de Aca

dE"mia Republicii Socialiste România tot la Leţ-Varheghiu 3. 
Recent E. Comşa a făcut sondaje la Feldioara şi într-un articol a încercat 

să prezinte aspectul culturii Boian 4 din Transilvania. 

1 Vezi bibliografia referitoare la cultura Boian din Transilvania in lucrarea lui 
E. Comşa, Cultura Boian în Transilvania, in SCIV, 16, 1965, 4, p. 629 şi urm. 

2 Z. Szekely, Săpăturile de la Leţ-Varheghiu (Trei ,scaune), Bucureşti, 1951, p. 
19-20. 

3 1. Nestor, Raport despre sondajele de la Leţ-Varhegy, în Materiale, III, 1957, 
p. 59'---62. 

4 E. Comşa, op. cit. In această lucrare aşezarea de la Eresteghin este încadrată 
greşit îrt cultura Bohm. 
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76 ZOLTAN SZ:E:KELY 2 

!n afară de acestea, sondajul executat in anul 1962 la Eresteghin (r. Tirgu
Secuiesc, reg. Braşov) de către Muzeul din Sf. Gheorghe, a adus noi date referi
toare la dezvoltarea culturii Precucuteni. !n cele ce urmează vom prezenta re
zultatele sondajului amintit şi pe baza observaţiilor făcute vom încerca să tra
gem unele concluzii de ordin istoric şi cronologic. 

Sondajul de verificare din anul 1962 

La sud de comuna Eresteghin, pe terenul cunoscut sub denumirea de "Fîn
tina cu Linte" cu ocazia aratului au fost scoase de fierul plugului fragmente de 
vase şi bucăţi de chirpic. !n partea sudică a terasei, pe un loc unde suprafaţa 

terenului a fost acoperită cu resturi mai abundente de cultură materială, în di
recţia est-vest a fost săpat un şanţ lung de 21 m, lat de 1 m şi adînc de 0,40-
1 ,25 m, care are următoarea stratigrafie : sub humusul vegetal, gros de 20 cm se 
Dflă un strat de cultură de culoare brun-închisă gros de 20-30 cm, urmat de 

lut galben. In unele locuri peste acest strat s-a suprapus un alt strat de cultură 
de culoare brun-cenuşie gros de 20-25 cm, cuprinzînd fragmente de vase din 
epoca feudală timpurie. !n stratul de cultură au fost descoperite resturile unei 
locuin,ţe, o groapă şi un cuptor de copt pîine (fig. 1) .  

Locuinţa, de formă dreptunghiulară, a fost descoperită la o adîncime de 
0,30 m, avind dimensiunile de 7 m x 5 m şi axul lung orientat nord-vest-sud-est. 
Podeaua ei era formată dintr-un strat de chirpic ars la roşu, care s-a păstrat 
nederanjat în partea vestică a locumţei. La dezvelirea podelei s-a observat că 
pe pămînt fuseseră aşezate bîrne despicate, groase de 8-20 cm. fn afară de 
acestea au mai fost găsite bucăţi de chirpic, care păstrau urme de pari, groase 

de 4-5,5 cm, din scheletul locuinţei . Intinderea locuinţei a fost stabilită după 
suprafaţa acoperită cu chirpic şi fragmente de vase, nefiind observată nici o 
urmă de pari in pămînt. Vatra, aşezată la mijlocul peretelui vestic, era de formă 
pătrată, cu dimensiunile 1 m x 0,75 m şi consta dintr-un stra't de lut ars fără 
gardină. !n jurul vetrei au fost descoperite numeroase fragmente ceramice. Lo
cuinţa reprezintă tipul de locuinţă cu plat�ormă (fig. 2) şi credem că este prima 
locuinţă neolitică cu podea de lemne arse. 

Inventarul locuinţei constă din unelte şi din ceramică. Un nucleu cu urme 
de lovire, două răzuitoare şi o lamă sînt lucrate din andezit (fig. 3/1 ,  3, 4, 5). 
Dintr-o rocă moale a fost lucrat un topor plat, cu trei laturi şlefuite (fig. 3/2). 
Un alt topor plat de piatră e lucrat din gresie silicifiată (fig. 3/7, 7a), iar un 
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3 CULTURA PRECUCUTENI IN VALEA OLTULUI 77 

fragment de lamă e din silex (fig. 3/6). In afară de acestea o piatră în formă de 
cuţit, cu un tăiş, ar fi putut servi drept unealtă (fig. 3/8). S-a mai găsit şi o 
rîşniţă de mînă, fragmentară şi o piatră de frecat grăunţele pe rîşniţă (fig. 7 /1 1 ). 

Obiectele din lut ars sînt reprezentate printr-un lustruitor de vas, păstrat 
fragmentar şi o bară de lut de formă cilindrică (fig. 4/6, 7). Aceasta din urmă 
pare a fi un fragment de idol de tipul cunoscut în cultura Vinca-Criş. Dintr-un 
vas de cult, prevăzut cu patru picioare şi lucrat dintr-o pastă fină nisipoasă, 
arsă cenuşiu, s-a păstrat un picior. Corpul de vas a avut forma dreptunghiulară 
cu marginea îngroşată, sub care este aşezată o şănţuire adîncă (fig. 8/15). 

Partea cea mai bogată a inventarului locuinţei o formează ceramica, foarte 

corodată, fragmentară şi în majoritate arsă secundar. Culoarea vaselor este nea
gră, cenuşie şi cărămizie (aceasta din urmă datorită arderii secundare). Unele 
vase au putut fi întregite. Materialul ceramic după pastă, formă şi decor se 
poate împărţi în următoarele grupe : 

1. Ceramica de uz comun lucrată din pastă nisipoasă cu adaos de cioburi 
pisate. Forma principală este borcanul, cu corpul puţin bombat sau bitronco
nic, decorat cu barbotina neorganizată, pînă la buza vaselor. La exterior sînt 
de culoare cenuşie închisă sau cărămizie, iar la interior neagră (fig. 7/1 , 6). Aces
tei categorii îi mai aparţin, în afară de străchinile cu pereţi arcuiţi, următoa
rele vase întregi sau întregite : 

a) Vas mic cu fund plat, înalt de 4,5 cm, cu diametru! buzei de 9 cm 
(fig. 6/4). 

b) Capac de vas de formă cilindrică prevăzut la margine cu 8 găuri, aşe
zate cîte două la distanţe egale. Dimensiunile : înălţimea 4 cm, diametru! 1 2,5 
cm, respectiv marginea de sus a capacului ieşind puţin în a:ară ; diametrul 13,5 
cm (fig. 6/8). 

c) Strecurătoare în formă de pîlnie, deformată la picior datorită arderii se
cundare. E lucrată din pastă nisipoasă fină, arsă în culoare cărămizie cu pete 
cenuşii. Talpa piciorului este rotundă cu pereţii mult îngroşaţi faţă de pîlnie. 
Gura ca şi corpul-ciur este turtită. Dimensiunile : înălţimea 20 cm, diametrul 
gurii 4-12 cm ; grosimea peretelui 0,7-2 cm (fig. 6/3). 

Tot din această grupă face parte un fragment de margine decorat sub 
buză cu un brîu alveolat şi un fragment de vas cu peretele puternic arcuit, la 
t:măr formînd o muchie ascuţită (fig. 7/3, 4/1 ,  5/5). 

2. Vase cu decor incizat, lucrate din pastă nisipoasă cu cioburi pisate, 
avînd culoarea cenuşie sau cărămizie. Sînt întîlnite următoarele forme : 

a) Strachina cu picior ; s-a păstrat jumătate dintr-o strachină, arf'ă toşu
cărămiziu. Decorul ei constă din cercuri neglijent făcute (fig. 6/1). 
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18 ZOLTAN SZtKELY 4 

b) Strachină cu peretele arcuit, prevăzută cu un butonaş perforat vertical. 
E decorată cu cercuri incizate. S-au păstrat numai fragmente de margine pg 6/6). 

c) Vas cu gitul cilindric, la umăr cu curbură pronunţată. Decorul constă 

din cercuri sau din linii incizate vertical. S-au păstrat numai fragmente de mar
gine (fig. 6/5). 

3. Vase făcute din pastă cu nisip şi pleavă, de culoare cenuşie-neagră. 
Forma principală este vasul cu gît cilindric, cu curbură pronunţată la umăr şi 
cu fund tronconic. Decorul este excizat. Pe gitul cilindric motivele ornamen

tale sînt reprezentate prin pătrăţele scobite, aşezate în şir intre două linii inci-
zate. Pe umăr se află benzi de spirale alternate cu triunghiuri. Sub umăr "acest 
decor este inchis cu o dungă trasă cu degetul. Mai în jos pînă la fund decorul 
E' format din combinaţii de unghiuri şi de linii excizate. Suprafaţa vasului a fost 
lustruită (fig. 7/5, 12). Pe un fragment de gît cilindric decorul constă din pătră:_ 

ţele scobi te în formă de şah, alternate cu linii incizate (fig. 7 /10). Pe un alt frag
ment de vas se află ornamentul excizat în forma literei S (fig. 7 In 

Tot din această categorie a ceramicii excizate fac parte capacele cu par
tea de mijloc îngroşată şi cu apucătoare. Au fost descoperite fragmentele a două 
capace cu decor excizat în formă de dinţi de lup şi linii excizate (fig. 7/8, 9, 
13, 14) .  

Unele fragmente de vase din această categorie au păstrat urmele picturii 

roşii. 

4. Vase lucrate din pastă compactă cu nisip fin de culoare cenuşie sau 
brun-castanie. 

Acestei categorii îi aparţin fragmente de pahare şi de străchini. O ceaşcă 

intregi'tă, de culoare cenuşie are gura largă, pe umăr se află o bordură în relief 

(fig. 6/7). Buza este puţin răsfrîntă în afară şi pînă la margine decorul constă 
din caneluri late de 0,5 cm. Pe bordură se observă mici proeminenţe şi impre
siuni de dinţi de pieptene, iar spre fund o bandă formată din linii incizate, um
plute cu liniuţe incizate vertical. 

'Pe un alt fragment de ceaşcă, tot cu bordura reliefată Şi prevăzută cu 
"proeminenţă, decorul este format din impresiuni de dinţi de pieptene între două 

linii incizate (fig. 5/6, 8/6). Acest decor de linie alcătuită din impresiuni de dinţi 
dE' pieptene se foloseşte foarte frecvent şi fără să fie incadrat cu linii incizate 
(fig. 4/3, 5, 5/1 ,  2, 8/1-4, 8,  13, 14). Uneori punctele adîncite au formă de tri 
unghi sau de cerc mai mare (fig. 5/3, 8/7). Un fragment de margine dintr-o ceaş
că de culoare cenuşie cu buza puţin răsfrîntă în afară e decorat pe gît cu ca
neluri late, iar pe umăr cu benzi orizontale formate din două linii incizate şi 

www.cimec.ro



5 CULTURA PRECUCUTENI IN VALEA OLTULUI 70 

umplute cu liniuţe verticale. Acest tip de vas are fundul plat, iar partea sa in
ferioară e decorată cu caneluri pînă la fund (fig. 5/4, 8/5, 9). In afară de ca
neluri (fig. 8/10, 12), foarte frecvent este decorul format din banda de liniuţe 
verticale între două linii orizontale (fig. 8/1 1 ). 

Din fragmentele descoperite s-a putut întregi o strachină cu următoarele 
dimensiuni : înălţimea 12 cm, diametru! gurii 29 cm. E lucrată din pastă care 
conţine şi pleavă şi are culoarea cenuşiu-brună. Pe muchia accentuată a umă
rului se află proeminente (una lipsă) tăiate vertical la mijloc, iar dedesubt 2 
găuri perforate. Suprafaţa străchinii este acoperită cu benzi de triunghiuri inci
zate sau aşezate orizontal şi umplute cu impresiuni de dinţi de pieptene. Stra
china este arsă secundar (fig. 6/2). 

In afară de acestea au mai fost găsi'te multe fragmente de vase, corodate, 
necaracteristice, a căror formă nu s-a putut stabili. 

In apropierea locuinţei, la 1 ,5 m spre vest a fost găsită o groapă care 
aparţinea locuinţei. Groapa în formă de sac cu fundul plat, avea adîncimea de 
0,70 m, diametru! gurii 0,50 m, iar cel al fundului 0,60 m. Pe fundul gropii au 
fost găsite cîteva fragmente de vase cu decor excizat. 

La o distanţă de 2,5 m spre vest de marginea gropii menţionate mai sus, 
la adîncime de 1 ,20 m a fost găsit un strat de cărbune şi cenuşă, urmat de un 

strat de chirpic ars, lung de 1 m, şi gros de 1 0  cm, în marginea căruia se afla 
I 'n cuptor cu boltă. Dimensiunile cuptorului : suprafaţa 1 x 1 ,20 m ; înălţimea 
de 0,50 m. Cuptorul, cu pereţii arşi la roşu, a fost săpat în sol virgin. Pe fundul 

cuptorului au fost descoperite fragmente de vase decorate prin excizie. 

Materialul ceramic este destul de variat ; formele vaselor precum şi orna
mentarea lor arată un orizont cultural care aparţine ariei de cultură cu fond li:.. 
niar-ceremic. 

Ceramica decorată cu barbotină este de cea mai veche tradiţie, cunoscută 
din cultura Criş şi transmisă şi în cultura Boian. Vasul de la Eresteghin se apro
pie de forma unui alt vas de acelaşi tip găsit la Leţ 5. Decorul cu brîul alveo

lat este umil dintre -elementele principale de ornamentare folosite la cerainica 
din specia grosolană a culturii Boian, faza Giuleşti 6. Fragmentul de vas cu umă

rul în unghi ascuţit are analogii în cultura Zăneşti 7. Pentru celelalte forme : 
vasul-ceaşcă, capacul cilindric şi pîlnia-ciur, analogii ne furnizează culturile 

6 Vasul se află în colecţia muzeului din Sf. Gheorghe (nr. inv. 15 514). 
6 E. Comşa, Cercetările cu privire la faza Giuleşti a Culturii Boian, în SCIV, VIII, 

1957, 1-4, p. 33, fig. 1/1-3. 
. 

7 Şantierul Traian, in SCIV, V, 1954, 1-2, pl. II/10, 3, 4, 12. 
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Criş şi Boian. Vasul cu patru picioare, considerat drept vas de cult (opaiţ), este 
cunoscut din cultura Criş 8. 

Vasele cu decor incizat sînt acoperite cu un strat subţire de lut fin, în 
c:are a fost incizat ornamentul. În această grupă forma principală este strachina 
cu picior. în afară de exemplarul întregit au mai fost găsite multe fragmente 

elin acest tip de vas. Strachina cu picior este cunoscută din cultura Criş, formă 
care a trecut şi în cultura Boian 9. Acest tip de vas este reprezentat şi în cul
tura Zăneşti 10, Pentru strachina cu peretele arcuit şi prevăzută cu butonaşi ana
logia cea mai perfectă o găsim tot în cultura Zăneşti 11. Vasul cu gît cilindric 
cu curbură pronunţată la umăr este cunoscut în aceeaşi cultură 12. 

Grupa de vase cu decor excizat este reprezentată de forma de vas cu gît 
cilindric şi fund tronconic şi de capace cu apucătoare, ambele tipuri cunoscute 
in culturile Boian şi Zăneşti 13. Vasul descoperit la Eresteghin însă, după formă 
!ji decor, este mai apropiat de cultura Zăneşti 14. Acelaşi lucru se poate constata 
şi cu privire la capacul cu apucătoare. Decorul de pe umărul vasului de la Eres
teghin este format din bandă de spirale, alternată cu şiruri de unghiuri excizate, 
restul corpului fiind acoperit cu decor excizat, intercalat de fîşii înguste lustruite. 
Pe vasele de acest tip, cunoscute de la Leţ, sînt păstrate suprafeţe mari fără 
decor excizat. O înrudire mai apropiată cu cultura Zăneşti arată şi fragmentul 
de margine decorat cu bandă de şah. Acest motiv de decor e frecvent în cultura 
Zăneşti 1 5, pe cînd în cultura Boian, faza Giuleşti, formează numai o scăriţă pe 
bandă. Meandrul, element de decor frecvent în cultura Boian, nu a fost obser

vat. Pictura cu o vopsea roşie mată a fo_st folosită numai pe ceramica cu decor 
excizat, dar şi la aceasta în mod foarte redus. 

O grupă deosebită de categoriile de ceramică descrise mai sus o formează 
fragmentele de vase făcute din pastă compactă cu nisip fin, decorate cu cane
luri şi cu incizii. Formele precum şi elementele de decor ale acestei grupe de 
ceramică sint cunoscute în Moldova, în nivelul precucutenian al aşezării de la 
Izvoare. Ceaşca decorată cu caneluri şi cu benzi de linii incizate, umplute cu 

a 1. Kutziăn, A Koros-kultura, în Diss Pann, Ser. Il . ,  No. 23, 1944, p. 65, Pl. 
XXXVI/4 ; E. Zaharia, Considerations sur la civilisation de Criş ci la lumiere 
des sondages de Leţ, în Dacia, N.S., VI, 1962, p. 34. 

o E. Comşa, op. cit., p. 635. 
10 Şantierul Traian, în SCIV, V, 1954, 1-2, p. 52. 
11 Op. cit., pl. II/2. 
12 Op. cit., pl. II/3, 4. 

13 Op. cit., pl. III/5 ; D. Berciu, Contribuţii la problemele neoliticului în Homdnia 
în lumina noilor cercetări, Bucureşti, 1961, p. 67. 

14 Op. cit., pl. I /12. 
1a Op. cit., pl. III/3, 4, 1 0. 
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liniuţe verticale ş i  prevăzută pe umăr cu un brîu în  relief ş i  proeminenţe, pre

zintă toate elementele caracteristice ale acestei culturi 16. Această formă, fără 
brîu în relief, prevăzută pe umăr numai cu proeminenţe, este cunoscută şi în 
cultura Zăneşti 17. Pentru celelalte fragmente de ceşti decora te cu caneluri, puncte 
şi cu linii incizate, precum şi cu impresiuni de dinţi de pieptene, analogia cea 
mai perfectă se găseşte tot în materialul ceramic al culturii precucuteniene des
coperit la Izvoare 18. Cantitativ această grupă de ceramică este destul de nume
roasă, dacă avem în vedere numărul formelor şi fragmentelor de vase des
coperite. 

* 

Pentru încadrarea aşezaru descoperite la Eresteghin într-una din culturile 
neolitice, ne putem baza în primul rînd pe materialul ceramic. Acest material 
prezintă, pe lîngă trăsăturile culturii Boian dintr-o etapă evaluată, multe ele
mente de cultură precucuteniană. Ceramica de caracter Boian nu are trăsăturile 
fnzei Giuleşti, ci mai curînd indică un aspect cultural de tipul Zăneşti , avînd şi unele 

elemente Boian ale fazei Vidra. Ast"el, multe elemente ale fazei Giuleşti, cum ar 
fi amforele, paharul tipic, ceramica fină plisată etc., lipsesc la Eresteghin, exis
tînd în schimb o ceramică canelată, care este frecvent întîlnită în faza Vidra a 

culturii Boian. Prin urmare, din punctul de vedere al dezvoltării culturii Boian 

aşezarea de la Eresteghin se încadrează într-o etapă mai avansată şi cronologic 
este posterioară aşezărilor de la Leţ şi Feldioara, atribuite fazei Giuleşti a cultu
rii Boian. Ac est fapt este confirmat şi de numeroasele fragmente de vase precu
cuteniene, de tip Izvoare I2, care au fost descoperite în asociere cu ceramica de 
tip Zăneşti în interiorul locuinţei cercetate de noi. Avem deci de-a face la Eres
teghin cu o aşezare care ilustrează aspectul cultural precucutenian cel mai vechi 
cu ceramică de tipul Zăneşti. 

La clarificarea problemei dacă la Eresteghin avem de-a face cu o cultură 
de tip Boian sau de tip precucutenian este important de stabilit raportul culturii 
Zăneşti faţă de cultura Boian. 

Vl. Dumitrescu consideră descoperirile de la Zăneşti ca reprezentind o 
cultură precucuteniană de fază mai veche decît cea de la Izvoare 19. 

Dintre cercetătorii care s-au ocupat cu această problemă, E. Comşa şi apoi 

"' Radu Vulpe, Izvoare, HJ65, p. 75, fig. 50/49. 
17 Op. cit . ,  pl. II/10. 
1 s  Op. cit., fig. 26/1 ,  27/l, 30/1-12. 
19 Istoria României, I, 1 960, p. 6 1 .  

6 .  Culegere de studii 
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D. Berciu încadrează aceleaşi descoperiri în cultura Boian, faza Giuleşti 20. Pe 
Laza cercetării formelor şi a elementelor de decor ale cuhurii Zăneşti, sîntem 
de părere că această aşezare nu se poate integra în cultura Boian, faza Giuleşti , 
părere confirmată şi de matenalul ceramic descoperit la Eresteghin. Pentru cul
tura Zăneşti încadrarea justă este cea stabilită de Vl. Dumitrescu, adică integra
rea ei în cuhura Precucuteni. Acest fapt este confirmat şi de prezenţa materia
lului ceramic precucutenian de tip Izvoare în aşezarea de la Eresteghin, necu
noscut în schimb în aria culturii Boian, faza Giuleşti. 

Problema genezei 21 precum şi cea a prezenţei culturii Boian pe cursul su
perior al Oltului, în Transilvania, a frămîntat pe mulţi cercetători 22. E. Comşa e 
c!e părere că această cultură s-a răspîndit în sud-estul Transilvaniej prin pă
trunderea purtătorilor ei din nord-estul Munteniei, unde s-a şi format. Această 
teorie a fost acceptată şi de D. Berciu 23. 

Pînă în prezent în sud-estul Transilvaniei au fost sondate numai trei aşe
zări atribuite culturii Boian. Dintre acestea numai cele de la Leţ şi Feldioara 
aparţin cu siguranţă culturii amintite. Descoperirile celelalte de caracter întîm
plător ar putea aparţine şi ariei culturale de aspect Zăneşti pe care o considerăm 
ca o cultură precucuteniană. Prezent.a unor fragmente ceramice de caracter Sudiţi 
şi Bolintineanu în aşezarea de la Hărman 2t, ridică problema revizuirii locului de 
formare al culturii Boian. Se poate presupune că aria de formare a acesteia a 
cuprins şi regiunea sud-estică a Transilvaniei. 

Cultura precucuteniană pînă în ultimul timp a fost necunoscută în Tran
�ilvania 25. Primele vestigii ale acestei culturi au fost descoperite la Bancu 26. Aşe

zarea de la Eresteghin este un alt punct care confirmă faptul că în sud-estul 

Transilvaniei se află şi primele faze de dezvoltare ale complexului cultural Cu
cuteni-Ariuşd. 

Se pune întrebarea : cînd şi cum s-a dezvoltat cultura Precucuteni în Tran

silvania ? La rezolvarea acestei probleme trebuie să luăm în considerare poziţia 

cronologică a acestei culturi în aria ei de formare şi raportul ei cu cultura Boian. 

20 E. Comşa, Cercetările cu privire la faza Giuleşti a culturii Boian, în SCIV, VIII, 
1957, 1-4, p. 45 ; D. Berciu, în Istoria României, I, 1960, p. 49; idem, Contribuţii 
la problemele neoliticului în România în lumina notlor cercetări, Bucureşti, 1961, 
p. 67. 

21 Vezi bibliografia la V. Teodorescu, în SCIV, 17, 1966, 2, p. 231, nota 18. 
22 SCIV, 16, 1965, 4, p. 630-632. 
2a D. Berciu, op. cit., p. 61 .  
24 SCJV, 16 ,  1965, 4, p. 630. Informaţii primite de la E.  Zaharia. 
23 Radu Vulpe, op. cit., p. 112  ; P. Roman, Ceramica precucuteniană din arfa cul

turilor Boian-Gumelniţa, în SCIV, XIV, 1963, 1, p. 32-35. 
28 Informaţie primită de la K. Horedt ; SCIV, 16, 1965, 4, p. 645. 
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Radu Vulpe consideră stratul Izvoare I2, contemporan cu fazele Boian-Vi-
dra sau Boian-Petru Rareş 27 ; prin urmare în Moldova cultura precucuteniană 
�-a format după aspectul Boian IL La sud de Carpaţi elementele precucuteniene 
au pătruns în cultura Gumelniţa încă în faza ei timpurie, precucutenianul tîr
ziu fiind parţial contemporan cu Gumelniţa timpurie 28_ Prin urmare legăturile 
dintre culturile Boian-Gumelniţa şi Precucuteni sînt destul de timpurii. 

În Transilvania, în aşezările de la Leţ şi Feldioara, aparţinînd culturii Bo
ian-Giuleşti, resturi de cultură materială din Precucuteni nu sint cunoscute. Apare 
în schimb, în aşezarea de la Eresteghin ceramica precucuteniană de aspect 
Zăneşti. Din acest fapt reiese că în Transilvania începutul acestei culturi tre-
buie să-1 situăm într-un orizont mai nou decit cel reprezentat de faza Boian
Giuleşti. 

Acest orizont nu poate fi altul decît faza Boian-Vidra. Constatarea se con
fu-mă şi prin prezenţa unor elemente de caracter Vidra în aşezarea de la Eres
teghin. în privinţa genezei culturii Precucuteni părerea lui E. Comşa, după care 
procesul de formare a acestei culturi s-a produs în parte şi în sud-estul Tran
silvaniei, ni se pare acceptabilă 29. 

în concluzie putem constata că la Eresteghin a fost descoperită o aşezare 
aparţinînd culturii Precucuteni faza Zăneşti, care reprezintă o etapă de dezvol
tare posterioară fazei Boian-Giuleşti a neoliticului mijlociu din sud-estul Tran
silvaniei. 

Purtătorii acestei culturi s-au aşezat pe terasele apelor, avînd aşezări ne
întărite şi locuinţe de suprafaţă cu platformă. Această formă de locuinţă, cunos
cută cel mai devreme din cultura Precucuteni, se generalizează în cultura Cu
cuteni-Ariuşd. Purtătorii acestei culturi au folosit unelte de silex, de andezit şi 
topoare plate irapezoidale, rîşniţ.a de mină şi pietre de frecat grăunţele. Unelte 
din os şi din metal n-au fost găsite. Materialul ceramic, în privinţa formei şi a 

decorului, e variat, prezentind un aspect de tradiţie al culturii cu ceramica liniară. 
Ocupaţiile principale au fost vînatul, pescuitul şi agricultura primitivă. Oasele 
de bovine descoperite sporadic arată creşterea redusă a vi·telor. 

Importanţa descoperirii aşezării de la Eresteghin constă în faptul că a 
furnizat date noi referitoare la cunoaşterea dezvoltării culturii materiale care 
urmează cultura Boian-Giuleşti, arătînd totodată şi legăturile dintre Moldova şi 
Transilvania în neoliticul mijlociu şi tîrziu. Procesul de formare al culturii Cu-

n Hndu Vulpe, op. ctt., p. 16. 
·� P. Roman, op. cU., p. 4�-
11 SCIV, 16, 1065, 4, p. 643. 
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cuteni-Ariuşd pînă l a  constituirea ei, deocamdată n u  e cunoscut. Prezenţa însă a 
culturii Precucuteni în sud-estul Transilvaniei arată că această cultură a avut 
aceleaşi etape de dezvoltare atît în Transilvania, cît şi în Moldova. 

BEITRĂGE ZUM STUDIUM DER VORCUCUTENI-KULTUR 
IM ALTTAL 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Im Jahre 1962 wurde auf dem Hattert der Gemeinde Eresteghin (Rayon 
Tg. Secuiesc, Region Kronstadt) beim "Linsenbrunnen" durch das Museum in Sf. 
Gheorghe eine Grabung vorgenomni.en. Man entdeckte Uberreste einer Behau
sung und einen Backofen. Die Wohnung war viereckig und mass 7 x 5 Me'ter, 
ihre Lăngsachse hatte die Richtung Nordwest-Sildost. Der Fussboden bestand 
aus einer Schicht rotgebranntem Hilttenlehms. 

Das Inventar der Wohnung besteht aus einigen Ste:n-, Lehm- und Kera
mikgegenstănden ; die Steinwerkzeuge sind Flachăxte, Feuersteinklingen und 
eiri.e bruchstilckhafte Handmilhle. Am reichsten sind die Keramikfunde vertre
ten. Diese kommen in verschiedensten Formen vor ; Form und Verzierung der 
(�efăsse weist auf die Linearkeramik hin. Die Gefăsse mit erhabener Ornamentik 
verweisen eher auf Verwandschaft mit der Zăneşti-Kultur als mit der Boian
Kultur, Phase Giuleşti. 

Andere Keramikfunde m;t Rillen und Einschnitten deuten auf die in der 
Moldau bekannte Vorcucuteni-Kultur. 

Auf Grund der Keramikiunde konnte e estgestellt werden, dass die Sied
lung von Eresteghin nicht der Boian-Kultur, Phase Giuleşti angehort, die 
durch die Funde von Leţ und Feldioara-Marienburg bekannt ist. Sie gehort der 
Zăneşti-Kultur an, die wir fUr eine Vorcucuteni-Kultur halten, die nicht in den 
Bereich Boian-Giuleşti gehort. 

Was die Entstehung der Kultur betrifft, sind wir der Meinung, dass ausser 
der Moldau auch Sildost-Siebenbilrgen als Entstehungsgebielin Frage kommt. Ihr 
Beginn muss auf einen spăteren Zeitpunkt als bei der Boian-Giuleşti Kultur an
gesetzt werden. 

Die Entdeckung von Eresteghin ist dadurch wichtig, dass sie neue Bei
. trăge zur Kenntnis der Beziehungen zwischen der Moldau und Siebenbilrgen in 

der Jungsteinzeit bringt. 

Verzeichnis der Abbildungen 
Abb. 1 .  Querschnitt des Grabens Nr. I, Si.idwand 
Abb. 2. Bauplan der Wohnung 
Abb. 3. Steinwerkzeuge, 1-8 
Abb. 4. Gefăssbruchsti.icke des Typs Vorcucuteni 1-5. Gefăssreiniger 6. Idoifrag-

ment 7 
Abb. 5. Gefăssbruchsti.icke der Periode Vorcucuteni 1-7 
Abb. 6. Gefăsse und Gefăssbruchsti.icke der Periode Vorcucuteni 1-8 
Abb. 7. Gefăssbruchsti.icke dcr Periode Zăneşti 1-10, 1 2-14. Handmi.ihle, 1 1  
Abb. B .  Gefăssbruchsti.icke der Periode Vorcucuteni, 1-15 
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Fig. l. Secţiunea ;;anţului nr. l, peretele sudic.  
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FiJ.:. 3. Unel te de pia tră. 1-8. 
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Fig. 4. Fragmente de vase de tip Precucuteni 1-5, lustruitor de vas 6 şi fragment 
de idol 7. 
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Fig. 5. Fra2mente de vas(' de tip Precucutcni. 1 -7.  
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Fig. 7. Fragmente de vase de tip Zăneşti. 1-10, 12-14 ; rîşniţă de mînă, 1 1 .  
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Fig. 8. Fragmente de vase de tip Precucuteni, 1-15. 
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